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ÖZET 

Amaç: Sigara ile mücadele ve bıraktırma girişimlerine 
rağmen sigara içme oranları özellikle gençlerde giderek 
artmaktadır. Bu artışı tütün/tütün ürünleri hakkında 
bilgilendirme eğitimleri ile farkındalık oluşturarak 
azaltmak mümkündür. Bu nedenle üniversite 
öğrencilerinde sigara içme davranışları ile ilgili bilgi 
toplamak ve nikotin bağımlılığı hakkında farkındalık 
oluşturmak amacıyla bir proje hayata geçirilmiştir. 

Materyal ve Metot: Üniversitemizin onbeş farklı 
akademik birimi öğrencilerine Mart 2022’de on-
line olarak “sigara/nikotin bağımlılığı” konusunda 
eğitimler verilmiş, sonrasında anket uygulanmıştır. 
Ankette sigara/nargile/elektronik sigara gibi tütün 
ürünleriyle ilgili bilgi, tutum/davranışları, içenlerde 
bırakma isteği vb. bilgiler sorgulanmıştır.

Bulgular: Anketi dolduran 191 öğrencinin yaş 
ortalaması 21,1 ve %57’si kadındır. Öğrencilerimizin 
%22’si “sürekli” %11,5’i “ara-sıra” olmak üzere 
%33,5’i sigara içmektedir. Nargile kullanımı %18,8 
ile ikinci sıklıktadır. Herhangi bir tütün ürününü 
kullanımı kız öğrencilerde %29,4, erkek öğrencilerde 
%51,2 (p=0,002) ve toplamda %38,7 oranındadır. 

Sigara içicisi olma ile kardeş (p=0,025) ve yakın 
arkadaşın sigara içiyor olması (p=0,001) arasında 
anlamlı düzeyde ilişki saptanmıştır. Öksürük, nefes 
darlığı şikâyeti sigara içenlerde (%40,5) içmeyenlere 
göre (%21,4) iki kat fazla bulunmuştur (p=0,014). 
Öğrencilerin %58’inde pasif sigara dumanı maruziyeti 
saptanmıştır. Sigara içmeyenlerde bile pasif maruziyet 
oldukça yüksektir (%47). Verilerimiz; sigara/nargile 
içen öğrencilerde ciddi düzeylerde bırakma isteği 
ve çok sayıda başarısız bırakma girişimi olduğunu 
göstermektedir.

Sonuç: Öğrencilerde ciddi düzeyde nikotin bağımlılığı 
ve pasif sigara maruziyeti saptanmıştır. Öğrencilerde 
saptanan öksürük, nefes darlığı şikayetleri bu 
durumdan olumsuz etkilenmeyi göstermektedir. 
Ayrıca sigara içen öğrencilerin yarısının “sigarayı 
bırakmak için tıbbi destek” talebinde bulunması bu 
konuda bir açığın olduğu ve önleyici ve düzenleyici 
faaliyet gerektirdiğini göstermektedir. Üniversite 
öğrencileri sigara ile mücadelede iyi bir hedef kitledir 
ve geleceğimizin sağlıklı bireylerden oluşması için bu 
konuda mücadelenin artırılması gerekmektedir.

Anahtar kelimeler: Üniversite öğrencisi, sigara, 
nargile, pasif maruziyet.

GÖNDERİLDİĞİ TARİH: 29 / 06 / 2022     •     KABUL TARİHİ: 19 / 08 / 2022

NB https://orcid.org/ 0000-0003-4412-1106ORCID AİB https://orcid.org/ 0000-0002-5019-8719ORCID

İLETİŞİM İÇİN: Nurgül Bozkurt Akdeniz Üniversitesi Tıp Fakültesi, Göğüs Hastalıkları Anabilim Dalı Antalya, Türkiye nurgulbozkurt@akdeniz.edu.tr

https://orcid.org/0000-0003-4412-1106
https://orcid.org/0000-0002-5019-8719


NOBEL MEDICUS 55  |  C LT: 19, SAYI: 1

12

HOW DO UNIVERSITY YOUTH PERCEIVE 
NICOTINE ADDICTION? DO THEY WANT TO 
GET RID OF THEIR ADDICTIONS?

ABSTRACT

Objective: Despite all the intervention efforts in the fight 
against smoking; smoking rates have increased, especially 
among young people. It is possible to reduce this increase by 
informing the youth correctly and raising awareness about 
tobacco and tobacco products. For this reason, a project 
has been implemented in order to gather information 
about smoking behaviors among university students and 
to raise awareness about nicotine addiction.

Material and Method: Online training on "cigarette/
nicotine addiction" was given to students in fifteen different 
academic units in March 2022. After the training, the 
27-question survey was answered by the participants. In 
the questionnaire, information about the level of knowledge, 
attitudes/behaviors, approaches, and smoking status of 
the students about tobacco and tobacco products such as 
cigarettes, hookahs, and electronic cigarettes were recorded.

Results: The mean age of 191 students who answered 
the questionnaire was 21 and 57% were women. The rate 
of student who smokes was 33.5% (22% of students are 

"constantly", 11.5% are "occasionally" smokers). Hookah 

was the second most widely used tobacco product (18.8%). 
While the rate of using any tobacco product was 29.4% 
for female students, 51.2% for male students (p=0.002), 
and 38.7% in total. It was determined that the smoking of 
a sibling (p=0.025) or a close friend(p=0.001) increased 
the probability of the student smoking. The complaints 
of cough and shortness of breath were found to be twice 
as high in smokers (40.5%) compared to non-smokers 
(21.4%) (p=0.014). The rate exposed to secondhand 
smoke in students of the university was found to be 58%. 
Even in non-smoker students, the secondhand smoke rate 
was quite high (47%). Our data showed that students have 
a high desire to quit smoking, there were many previous 
attempts to quit but the attempts were unsuccessful. 

Conclusion: Serious levels of nicotine addiction and 
passive smoking exposure were found in students. The 
presence of symptoms such as coughing and shortness 
of breath indicates a negative effect. It is important that 
half of the students who smoke have requested “medical 
support to quit smoking” University students are a good 
target group in terms of combating smoking and there is a 
need to increase the struggle in this regard in order for our 
future to be composed of healthy individuals.

Keywords: University students, tobacco, hookah, secondhand 
smoke.

GİRİŞ

Dünya Sağlık Örgütü sigarayı dünyanın en hızlı yayılan 
ve en uzun süren salgını olarak tanımlamaktadır.1,2 

On beş yaş ve üzeri popülasyonda 1,4 milyar kişi 
tütün kullanmaktadır.1-4 Türkiye'de 2012’ye kadar 
tütün kullanımının yıllar içinde önemli derecede 
azaldığı, 2016’da yapılan bir çalışmada ise, bu 
düşme eğiliminin durduğu ve son 4 yıl içinde hem 
erkek hem de kadınlarda tütün kullanımının arttığı, 
sigarayı bırakma oranının ise %27,2'den %13,6'ya 
düştüğü rapor edilmiştir.5,6 Küresel Yetişkin Tütün 
Araştırması verilerine göre en yüksek sigara kullanımı 
25-34 yaş grubundadır. Bu nedenle bu yaşlar öncesi 
(özellikle 15-24 yaş grubundaki) gençlerin tütün ile 
mücadelede hedef alınması gerekmektedir.7 Özellikle 
genç popülasyonda artan sigara içme oranları bu 
konuda dikkati üniversite öğrencilerine çekmiştir. 

Üniversite hayatı aileden ayrılma, yeni bir çevreyle 
karşılaşma, bir mesleğe aday olma gibi gençlerin 
hayatlarında önemli değişikliklere yol açan bir 
dönemdir. Bu dönemde öğrenciler sigara ve çeşitli 
madde kullanımlarına yönelebilmektedir.8 Bu nedenle 
üniversite öğrencilerinin sigara kullanımı ve sigaranın 

neden olduğu sağlık sorunlarının bilincinde olmaları 
büyük önem taşımaktadır.3 Genç bireylerin çoğu 
sigara içmeye başlarken tütünün de alkol ve eroin gibi 
yüksek bağımlılık yapma etkisi olduğu konusunda 
doğru bilgi sahibi değillerdir.9 Gençler çoğunlukla 
özgürlük göstergesi, özenti, taklit ve bir gösteriş aracı 
olarak sigaraya başlamakta ve kısa bir süre içerisinde 
bağımlılık gelişmektedir.9 Ayrıca sigara kullanmaya 
erken yaşlarda (çocukluk döneminde) başlayanların 
nikotin bağımlılığı açısından daha yüksek risk altında 
olduğu bilinmektedir.10

Bu çalışmada üniversite öğrencilerinin tütün ve 
zararları konusunda bilgi düzeylerini ölçmek, bu 
konuda bilgilendirmek, sigara bırakma konusunda 
farkındalık yaratmak ve isteyenlere sigara bırakma 
konusunda yardımcı olabilmek amacıyla bir proje 
hayata geçirilmiştir. 

MATERYAL VE METOT

Kasım 2021 tarihinde Akdeniz Üniversitesi’nde 
bir proje kapsamında sigara/nikotin bağımlılığı 
konusunda eğitim planlanmıştır. Projede öncelikle 
üniversitenin akademik birimlerine bilgilendirme 
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yazısı gönderilmiş ve projenin ayrıntıları anlatılmış ve 
projeye katılma isteği sorulmuştur. Sonrasında (ikisi 
ilçelerde olmak üzere) 15 farklı akademik birimden 
olumlu dönüş yapılmıştır. Bu akademik birimler 
tarafından öğrencilere proje ile ilgili bilgilendirme 
yapılmış, online eğitim linki ve zamanı duyurulmuştur. 
Proje Akdeniz Üniversitesi'nin on beş farklı akademik 
biriminde eğitim gören öğrencileri kapsamaktadır. 
Tanımlayıcı nitelikte olan çalışma için gerekli etik 
kurul onayı alınmış (Akdeniz Üniversitesi KAEK 
karar no:16.03.2022/111) ve Helsinki kriterlerine 
uyulmuştur. Eğitimler için 40 dakika süreli sigara, 
nargile, elektronik sigara (e-sigara) vb tütün ürünleri 
ve nikotin bağımlılığı hakkında bilgilendirmeler içeren 
ve bağımlılıktan kurtulmayı hedefleyen bir sunum 
hazırlanmıştır. Mart 2022’de dört ayrı tarihte eğitim 
almayı kabul eden toplam 350 üniversite öğrencisine 
on-line olarak eğitim verilmiştir. Eğitimler sonrası 
konuyla ilgili 27 soruluk bir anket on-line uygulanmış 
ve 191 üniversite öğrencisi tarafından yanıtlanmıştır. 
Bu anket ile öğrencilerin sosyo-demografik verilerinin 
yanı sıra sigara, nargile, e-sigara puro/pipo gibi tütün 
ve tütün ürünlerine bakış açıları, tutum/davranışları 
ve kullanım durumları ile ilgili bilgiler kaydedilmiştir. 
Geçmişte 100 adet ve üzeri sigara içmiş kişiler 
“sigara içen” olarak değerlendirilmiştir.10,11 Bırakma 
kararını takiben tütün ürününü 24 saatten daha 
fazla süre içmemek “bırakma denemesi” olarak kabul 
edilmiştir.10,11

Veriler SPSS 22.0 programında analiz edilmiştir. 
Sayısal verilerin karşılaştırılmasında ki-kare, ölçümsel 
verilerin karşılaştırılmasında t-testi kullanılmıştır.

BULGULAR

Çalışmamızda 15 farklı akademik birimden 350 
üniversite öğrencisi on-line eğitimlere katılmıştır. 
Eğitim sonrası anketi yanıtlayan öğrenci sayısı 
191’dir. Öğrencilerin yaş ortalaması 21,11±3,91’dir ve 
çoğunluğunu 19-22 yaş arası kişiler oluşturmaktadır 
(%77,5). Öğrencilerin %57,1’i kadındır. Katılımcıların 
%58,1’i yurtta, %23,6’sı ailesiyle evde barınmaktadır. 
Arkadaşları ile birlikte evde kalanlar %13,6 
oranındadır.

Öğrencilerin tütün ve tütün ürünlerini kullanma 
durumları incelendiğinde; kullanımı en yaygın tütün 
ürünü sigaradır. Öğrencilerimizin %22’si “sürekli”, 
%11,5’i ise “ara-sıra” sigara içtiğini beyan etmiştir. 
Sigarayı bırakmış olanlar %2,1 oranındadır (Tablo 1). 
Özetle üniversite öğrencilerinin yaklaşık üçte biri 
(%33,5) sigara içmektedir.

Cinsiyete göre değerlendirildiğinde sürekli sigara 
içenlerin oranı kız öğrencilerde %16,5 erkeklerde 

%29,3 olarak bulunmuştur. Sigarayı “ara-sıra” içenler 
ise kız öğrencilerde %10,1 iken erkeklerde %13,4 
oranında bulunmuştur (p=0,194). Özetle sigara içme 
sıklığı istatistik düzeyde anlamlılık olmamakla birlikte 
erkek öğrencilerde daha yaygındır (%42,7) (Tablo 2, 
Şekil 1).

Öğrencilerin sigaraya başlama yaşı ağırlıklı olarak 15-
19 yaş aralığıdır. Düzenli olarak (her gün en az 1 adet) 
sigara içmeye başladığı yaş ortalaması 16,23±2,71 
olarak bulunmuştur. Sigara içenler yaklaşık 5,17±4,64 
yıldır sigara içmektedir. Bir günde içilen sigara sayısı 
ortalama 12,21±7,48 adettir ve öğrencilerde toplam 
sigara tüketimi 3,15 paket/yıl olarak bulunmuştur. 
Sigara içme süresi kızlarda 4,58 yıl, erkeklerde 5,63 
yıl, toplam sigara tüketimi kızlarda 2,37 paket/yıl ve 
erkeklerde 3,84 paket/yıldır (p>0,05). Özetle erkek 
öğrencilerde sigara tüketimi kızlara göre biraz daha 
yüksek olmakla beraber cinsiyete göre anlamlı fark 
bulunmamıştır (Tablo 3). Öğrencilerin sigarayı en 
çok içtiği ortamlar ise sırasıyla kafeteryalar, ev ve ark. 
ortamları ilk üç sırayı almaktadır. 

ÜNİVERSİTE GENÇLİĞİ 
NİKOTİN BAĞIMLILIĞINA 
NASIL BAKIYOR? 
BAĞIMLILIKTAN 
KURTULMAK İSTİYOR MU?

Tablo 1. Öğrencilerin tütün ürünlerini kullanma durumu
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Tablo 2. Cinsiyete göre öğrencilerde sigara ve nargile içme durumu
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Tablo 3. Cinsiyete göre öğrencilerde sigara içme miktar ve süresi
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Nargile kullanımı değerlendirildiğinde; öğrencilerin 
%2,6’sı “sürekli” %16,3’ü “ara-sıra” olmak üzere 
toplamda %18,8’i oranında “nargile içtiğini” beyan 
etmiştir (Tablo 1). Bu oran kız öğrencilerde %12,8 
iken, erkek öğrencilerde %26,8’e yükselmektedir 
(p=0,002) (Tablo 2). Özetle nargile kullanımı erkek 
öğrencilerde daha yaygındır. “Sürekli nargile içimi” kız 
öğrencilerde bulunmaz iken; erkek öğrencilerde bu 
oran %6,1’dir. Kız öğrencilerin %32,1’i hayatlarında 
en az bir kere nargile deneyimi olduğunu bildirmiştir. 
Erkek öğrencilerde ise bu oran daha yüksektir (%57,3), 
(p=0,02) (Tablo 2). Öğrencilere nargileyi tercih 
nedenleri arasında aromasını beğenme (%68,1) ilk 
sırayı almaktadır. Hem nargile hem de sigara kullanan 
öğrenci sayısı ise 17 (%8,9) olarak bulunmuştur.

Öğrencilerde “e-sigara” ve “puro/pipo” kullanımı ise 
oldukça düşük orandadır. Sadece birer öğrenci bu tür 
tütün ürünlerini “sürekli” kullandığını beyan etmiştir. 
Yine sadece altı öğrenci “e-sigarayı” altı öğrenci “puro/
pipoyu” ara-sıra kullandığını belirtmiştir (%3,1) 
(Tablo 1).

Üniversite öğrencilerinde tütün ürünlerinden herhangi 
birini (sigara / nargile / e-sigara / puro / pipo) sürekli/
ara-sıra” kullananların oranı %38,7’dir. Diğer bir 
ifade ile her üç öğrenciden biri nikotin bağımlısıdır. 
Cinsiyete göre değerlendirildiğinde herhangi bir 
tütün ürününü “sürekli/ara-sıra” kullananlar kız 
öğrencilerde %29,4 oranında iken, erkek öğrencilerde 
bu oran %51,2’ye yükselmektedir (p=0,002). Diğer 
bir ifade ile her üç kız öğrenciden biri, her iki erkek 
öğrenciden biri tütün ürünlerini kullanmaktadır 
(Şekil 1). 

Sigara dumanının en fazla solunum sistemini 
etkilediği ve yakınmalara neden olduğu bilinmektedir. 
Bu nedenle öğrencilerde solunum semptomlarından 
“öksürük, nefes darlığı” sorgulanmıştır. Çalışma 
grubumuzda her üç öğrenciden birinde öksürük 
ve nefes darlığı şikayetleri (sıklıkla %3,1 zaman 
zaman %25,7) saptanmıştır (Şekil 2). Sigara içmeyen 
öğrencilerde öksürük/nefes darlığı şikayeti oranı 
%21,4 iken, sigara içenlerde bu oranın yaklaşık iki 
katına (%40,5) çıkması dikkat çekmektedir (p=0,014).

Çalışmada öğrencilerin “aile fertlerinin ve yakın 
arkadaşlarının” “sigara içme durumları” da araştırılmıştır. 
Aile bireylerinden babalarda içen ve bırakmışların 
oranının (%39,4 ve %29,2) yüksek olduğu dikkati 
çekmektedir. Annelerde ise sigara içenlerin oranı 
%19,3’dür. Yine öğrencilerin kardeşinin ve yakın 
arkadaşının sigara içme sıklığının oldukça yüksek 
olduğu dikkati çekmektedir (sırasıyla %30,4, %52,0).

Çalışmada aile bireylerinin ve yakın arkadaşının 
sigara içip içmemesine göre öğrencilerin “sigara içme” 
durumları araştırılmıştır. Hane halkından özellikle 
kardeş ve yakın arkadaşın sigara içmesi durumunda 
öğrencilerde daha yüksek oranlarda sigara içme 
sıklığı dikkati çekmektedir (Şekil 3). Annesi sigara 
içen öğrencilerde sigara içme oranı %41,2 iken, 
kardeşi sigara içen öğrencilerde bu oran %52,9’a 
yakın arkadaşı sigara içenler arasında ise %53,8’e 
yükselmektedir. Özellikle kardeşin (p=0,025) ve yakın 
arkadaşın sigara içmesinin (p=0,001) öğrencinin 
sigara içme/bağımlı olmasını anlamlı düzeyde artırdığı 
saptanmıştır. Özetle verilerimiz gerek kardeşin gerekse 
yakın arkadaşın sigara içmesinin öğrencinin sigaraya 
başlamasında etkili olduğunu açıkça göstermektedir. 

Şekil 1. Cinsiyete göre öğrencilerde tütün ürünleri kullanım durumu
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Üniversite öğrencilerinin “nargile ve e-sigara 
içiminin sağlığa etkileri” konusunda bilgi düzeylerini 
araştırdığımızda ise bilgi eksikliği/yanlış bilgiler 
saptanmıştır. Öncelikle sigaradan sonra kullanımı 
en yaygın olan “nargile” konusunda öğrencilerin 
bilgileri değerlendirilmiştir. Katılımcıların nargilenin 
sigaradan daha zararlı olduğunu belirtenlerin oranı 
%57,1’dir. Öğrencilerin dörtte biri ise bu konuda net 
bilgisi olmadığını belirtmiştir (%25,7). Öğrencilerin 
%17,3’ü nargile ile ilgili soruyu “zararlı değil” ya da 
“sigara kadar zararlı değil” olarak yanıtlamıştır.

E-sigaranın sağlığa etkileri ise katılımcılar tarafından 
daha da az bilinmektedir. Katılımcıların yaklaşık yarısı 
(%46,6) e-sigara konusunda net bilgisinin olmadığını 
belirtmiştir. Öğrencilerin %18,3’ü “zararlı ancak 
sigara kadar değil”, %34’ü ise “sigaradan daha zararlı” 
düşüncesini taşımaktadır. 

Çalışmada ayrıca sigara/nargile vb. tütün ürünleri 
kullanan öğrencilerde “bırakma isteği” olup olmadığı 
sorgulanmıştır. Sigara içenlerin %38,3’ü “bırakmak 
istediğini” beyan etmiştir. “Bırakmayı düşünmeyenler” 
%21,7, “kararsızım ileride bırakabilirim” diyenler 
ise %40 oranındadır. Görüldüğü üzere “bırakmak 
isteyenler” ve “kararsızım ileride bırakabilirim” diyenler 
toplamda %78,3 oranındadır. Nargile içenlerde de 
benzer oranlar elde edilmiştir. Nargile kullananların 
%26,1’i bırakmak istediğini belirtmiştir. Kararsız olup 
ileride bırakabilirim diyenler ise %43,5 oranındadır 
(Şekil 4). 

Çalışmada ayrıca sigara/nargile kullanan öğrencilerin 
geçmişte “bırakma deneyimleri” sorgulanmıştır. 
Öğrencilerin %35’i “hiç denemedim” yanıtını vermiştir. 
İçenlerin %65’i (52 öğrenci) yani her üç içenden ikisi 
geçmişte en az bir kez sigarayı bırakmayı denemiştir. 
Bırakmayı üç ve üzeri kez denemiş olanlar ise %20 
oranındadır (Şekil 5).

Katılımcılar arasında sigarayı bırakabilenlerin oranı 
%5,88’dir. Sigarayı bırakmayı deneyenlerin önemli bir 
kısmı (%65,4’ü) bırakmayı takiben ilk bir ay içinde 
içmeye geri başlamıştır. Bıraktıktan sonra yeniden 
başlama nedenleri olarak ilk üç sırada alışkanlık/canı 
isteme (%36), sıkıntı/stres (%32) ve ark. ortamı (%26) 
olarak belirtilmiştir.

Bir başka dikkati çeken bulgu geçmişte bırakmayı 
deneyenlerde “tıbbi yardım alanların” oranının çok 
düşük (%6,9), “bırakmak için tıbbı desteğe ihtiyacı 
olmadığını” bildirenlerin oranının (%86,8) ise çok 
yüksek olmasıdır. 

Çalışmamızda ayrıca “pasif içicilik/maruziyet” 
sorgulanmıştır. Katılımcılarımızın %25,1’i “her gün” 

%32,5’i ise “sıklıkla” günlük yaşamlarında pasif olarak 
sigara dumanına maruz kaldıklarını bildirmişlerdir. 
Yani öğrencilerin yarıdan fazlası günlük yaşamlarında 
pasif sigara maruziyeti yaşamaktadır. Hiç maruz 
kalmadığını belirtenler sadece %3,7 oranındadır   
(Şekil 6). Öğrencilerin pasif sigara dumanına en çok 
maruz kaldığı yerler kafeteryalardır (%58,1). İkinci 
sırayı öğrencilerin barınma(ev/yurt) yerleridir (%20,9). 
Sigara içmeyen öğrenciler bile %15,7 oranında “her 
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Şekil 3. Yakın çevresinin sigara içme durumuna göre öğrencilerde sigara içme oranları

Şekil 2. Sigara içme durumuna göre öğrencilerde solunum şikayetlerinin görülme durumu

Şekil 4. Sigara/nargile içen öğrencilerde bırakma isteği
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gün” %31,3 oranında “sıklıkla” pasif olarak sigara 
dumanına maruz kaldığını bildirmişlerdir. Özetle 
sigara içmeyen öğrencilerin yaklaşık yarısı (%47) 
ciddi düzeyde sigara dumanına maruz kalmaktadırlar. 
Sigara içmeyen grubun sigara dumanına en çok maruz 
kaldığı ortamlar ise yine kafeteryalar ve barınma 
yerleri(ev/yurt) olarak dikkati çekmektedir (sırasıyla 
%68,3, %28,1).

Öğrencilere geçmişte “sigara ve tütün bağımlığı” 
konusunda eğitim alıp almadıkları sorulmuş ve 
öğrencilerin %38,7’si bu konuda geçmişte en az 
bir kez eğitim aldığını beyan etmiştir. Öğrencilerin 
%11’i bu konuda en az üç kez eğitim aldığını beyan 
etmiştir. Öğrencilerden ayrıca projemiz kapsamında 
katıldıkları eğitimi değerlendirmeleri istenmiştir. 
Öğrencilerin yaklaşık %50’si bu proje kapsamında 
aldıkları eğitimi kendileri için “çok yararlı+yararlı” 
bulmuştur. Geçmişte eğitim almamışlarda bu oran 
%76’ya yükselmektedir. Olumlu bir gösterge olarak 
eğitimler sonunda 32 öğrenci yani içenlerin yaklaşık 
yarısı “sigara/nargileyi bırakmak” için tıbbi destek 
talebinde bulunmuştur.

TARTIŞMA

Günümüzde sigara tüm dünyada olduğu gibi 
ülkemizde de önemli bir halk sağlığı sorunudur.9-12 

Son yıllarda yapılan araştırmalarda gençlerde nikotin 

bağımlılığının artış gösterdiği, sigaraya başlama yaşının 
18 yaş altına düştüğü bildirilmiştir.9,11 Bu grubu lise 
ve üniversite çağı gençler oluşturmaktadır. Türkiye 
Gençlik Profili araştırmasında 15-24 yaş grubunda 
her gün tütün kullananların oranı %21,7 olarak 
bulunmuştur.13 Üniversite öğrencilerinde yapılan bir 
araştırmada ise bu oran %20,7 olarak bildirilmiştir.14  

Bir başka çalışmada öğrencilerin her gün sigara içme 
oranı %47,5 olduğu ve daha önce sigara deneyimi 
olanların oranının %45,1 olduğu bildirilmiştir.15 

Sigaraya başlama yaşının giderek düşmesi ve içme 
sıklığının gençlerde artış eğiliminde olması gençlere 
yönelik özel tedbirler alınmasını gerektirecek 
boyutlara ulaşmıştır. Çalışmamızda düzenli olarak 
sigara içmeye başlama yaşının 16 olarak bulunması 
bu durumu teyit etmektedir. Tüm bu veriler tütün/
nikotin bağımlılığı ile mücadelede lise ve üniversite 
öğrencilerinin ana hedef gruplarından biri olması 
gerektiğini göstermektedir.

Çalışma verilerimiz değerlendirildiğinde öğrencilerin 
yaklaşık üçte biri sigara içmektedir (%33,5). Nargile 
ve diğer tütün ürünleri de dahil edildiğinde bu oran 
%38,7’ye yükselmektedir. Bu sorun erkek öğrencilerde 
daha yüksek orandadır (kız: %29,4 ve erkek: %51,2). 
Diğer bir ifade ile her üç kız öğrenciden biri ve her iki 
erkek öğrenciden biri tütün ürünlerini kullanmaktadır. 
Türkiye Gençlik Profili araştırmasında erkeklerin 
%49,6’sı ve kızların %23,1’inin sigara içtiği saptanmış 
ve sigara içme oranının eğitim düzeyi ile arttığı 
rapor edilmiştir.12 Üniversite öğrencilerinde yapılan 
çalışmalar incelendiğinde üniversite öğrencilerinde 
sigara içme oranlarının %20,6 ile %45,4 arasında 
olduğu bildirilmiştir.12,16-26 Çalışmaların yapıldığı 
tarihler göz önüne alındığında özellikle son yıllarda 
yapılan çalışmalarda nispeten daha yüksek sigara 
içme oranları nispeten daha yüksektir.11,16,17 Bu 
durum üniversite öğrencilerinde sigara içenlerin son 
yıllarda artığını teyit etmektedir. Çalışma verilerimiz 
literatürle uyumludur ve üniversite öğrencilerindeki 
bu sorunun önem ve önceliğini göstermektedir. 
Şahiner ve ark.'ları tarafından yapılan çalışmada 
üniversite öğrencilerinde her gün sigara içenlerin 
oranı %17,2 olarak bulunmuştur.15 Çalışmamızda 
aynı oran %22’dir. Diğer çalışmalarda olduğu gibi 
bu çalışmada da erkek öğrencilerde hem sigara içme 
oranları hem de tüketim miktarları kız öğrencilere 
göre daha yüksektir. Literatürdeki birçok çalışmada 
da kızlara göre erkek öğrencilerde anlamlı düzeyde 
daha yüksek sigara içme oranları bildirilmiştir.15,16-24 

Ancak çalışmamızda saptanan fark anlamlı 
düzeyde değildir ve bu durumun kız öğrencilerde 
sigara içme oranının nispeten yüksek olmasına ve 
katılımcı sayısının nispeten düşük olmasına bağlı 
olduğu düşünülmektedir. Hem toplumda yapılmış 

Şekil 5. Sigara/nargile içen öğrencilerde bırakmayı deneme durumu

Şekil 6. Öğrencilerde sigara dumanına pasif maruziyet durumu
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çalışmalarda hem üniversite öğrencilerinde yapılmış 
çalışmalarda erkeklerde (sırasıyla %70,4, %53,3), 
kızlara (sırasıyla %29,6, %30,1) oranla yüksek 
sigara içme oranları bildirilmiş ve bu oranlar çalışma 
verilerimize oldukça yakın düzeylerdedir.26,27

Çalışmamızda tütün tüketiminde sigaradan sonra ikinci 
sırayı nargile kullanımının aldığı ve erkek öğrencilerde 
nargile içiminin (kız öğrencilere göre) anlamlı düzeyde 
daha fazla olduğu dikkati çekmektedir. Verilerimiz 
sigara ve nargile kullanımının üniversite öğrencilerinde 
yaygın bir sorun olduğunu göstermektedir.

Sigara içen öğrenciler ortalama beş yıldır sigara 
içmektedir. Yaş ortalaması 22 yani oldukça genç 
olan çalışma grubumuzda sigara içen öğrencilerde 
içmeyenlere göre öksürük, nefes darlığı şikâyeti olma 
sıklığının iki kat yüksek olması solunum sisteminde 
etkilenmenin genç yaşlarda başladığını göstermektedir. 
Bu bulgu önlemler alınmaması durumunda sigara 
içen öğrencilerimizin geleceğin KOAH hastası adayları 
olacağını işaret etmesi açısından önemlidir. 

Çalışmamızda sigaraya başlamak için risk faktörleri 
değerlendirilmiştir. Üniversite öğrencilerinde yapılan 
birçok çalışmada ebeveynler ve özellikle de yakın 
arkadaşların sigara içmesinin öğrencinin sigaraya 
başlamasında etkili faktörler olduğu bildirilmiştir 
ve bu çalışmalarda ebeveynlere bir rol model olarak 
önemli görevler düştüğü vurgulanmıştır.21-24,26,28,29 

Çalışmamızda aile bireylerinden “kardeşin” ve “yakın 
arkadaşın” sigara içmesinin öğrencinin sigara içiyor 
olma olasılığını artırdığı saptanmıştır. Yapılan farklı 
çalışmalarda da kardeşin ve yakın arkadaşların sigara 
içmesinin “öğrencinin sigara içme olasılığını” artırıcı 
yönde etkisi olduğu vurgulanmıştır.16,21,26 Literatür 
bulguları çalışma verilerimizle uyumludur. 

Elde edilen diğer bir bulgu özellikle nargile ve e-sigaranın 
sağlığa etkileri konusundaki öğrencilerdeki bilgi 
eksikliğidir. Öğrencilerin önemli bir kısmı nargilenin 
zararları konusunda “net bilgisi olmadığını” belirtmiştir. 
Düşük oranda da olsa “zararlı değil” ya da “sigara kadar 
zararlı değil” yanıtları olması oldukça düşündürücüdür. 
Bu nedenle özellikle kullanım sıklığı olarak sigaradan 
sonra ikinci sırayı alan nargile içimi ve zararları hakkında 
bilgilendirmeye eğitimlerde yer verilmelidir.

Araştırmadan çıkan bir diğer önemli sonuç “pasif sigara 
maruziyeti” ile ilgilidir. Katılımcılarımızın yarıdan 
fazlası günlük yaşamlarında (her gün/sıklıkla) sigara 
dumanına pasif maruz kaldıklarını beyan etmişlerdir. 
Pasif sigara dumanına en çok maruz kalınan yerler 
kafeterya ve barınma (ev/yurt) alanları olduğu dikkati 
çekmektedir. Sigara içmeyen öğrenciler arasında bile 
pasif maruziyet oldukça yüksek orandadır (%47). 

Tüm bu veriler bu konuda yasal düzenlemelere 
uyulmada sıkıntı olduğunu net olarak göstermektedir. 
Bir başka önemli bulgu öğrencilerin dörtte birinin 
barınma ortamlarında (ev/yurt) yani günlük hayatının 
önemli bir bölümünü geçirdikleri yaşam alanlarında 
sigara dumanına pasif maruz kaldıklarını belirtmiş 
olmalarıdır. Özellikle yurtta kalan öğrencilerin bu 
sorunu dile getirmeleri önemlidir ve müdahale edilmesi 
gereken önemli bir alanı göstermektedir. Nitekim 
üç ayrı çalışmada yurtta kalan öğrencilerde sigara 
kullanımının daha fazla olduğu bildirilmiştir.3,24,29 

Özetle pasif maruziyet sorunu öğrencilerde ciddi 
boyutlardadır. Sigara içmeyen öğrencilerin yaklaşık 
yarısında pasif maruziyet saptanması, yine sigara 
içmeyen her dört öğrenciden birisinde “öksürük, 
nefes darlığı” şikâyetlerinin görülmesi de bu konuda 
var olan yasalara/düzenlemelere rağmen pasif 
sigara maruziyetinin devam ettiğini göstermektedir. 
Günümüzde sigara içilen ortamların yaygınlığı artık 
bir sorun olarak algılanmamaktadır. Kafeterya/ev/
yurt gibi ortamlarda sigara içen bireylerle birlikte 
yaşamak, sigaraya sıradanlık kazandırmıştır.3 Tüm bu 
veriler tütün denetimleri ile ilgili görevi olan kurum/
kuruluşların yeterince etkin olmadığının göstergesidir.

Bir başka önemli bulgu öğrencilerin “bırakma 
isteği” ve “bırakma denemeleri” ile ilgilidir. Sigara 
içen öğrencilerin %38’inin, nargile kullananların 
ise %26’sının bırakmak istediği ve yine içenlerin 
yaklaşık üçte ikisinin geçmişte “en az bir kez” bırakma 
denemesinin olduğu belirlenmiştir. Üniversite 
öğrencilerinde yapılan çalışmalarda verilerimize benzer 
olarak yüksek oranlarda “bırakma isteği” (%67-%77) ve 
“bırakma denemeleri” (%46-%66) bildirilmiştir.15,21,26 
Yani sigara içen üniversite öğrencilerinde bırakma 
yönünde ciddi bir talep ve davranış gözlenmiştir. 
Ancak sigarayı bırakmayı başarabilenler ise sadece 
%5,9 oranındadır. Özetle ciddi bir bırakma isteği, çok 
sayıda bırakma girişimi ancak sonuçta bırakmada ciddi 
bir başarısızlık saptanmıştır. 

Öğrencilerin sigarayı bırakamama nedenleri 
değerlendirildiğinde ise “bırakma için tıbbi destek” 
almamaları önemli bir yer tutmaktadır. Sigara içen 
öğrencilerin %86,8’inin “bırakmak için tıbbı desteğe 
ihtiyacı olmadığını” ifade etmiş olması da bu alanda 
önemli bir sorunu işaret etmektedir. Doğal olarak 
geçmişteki bırakma denemelerinde “tıbbi yardım 
alanlar” oldukça düşük orandadır (%6,9). Bu alanda 
öğrencilerin bilgilendirilmesine ihtiyaç olduğu 
aşikârdır. Öğrencilerin yaklaşık %40’ı geçmişte tütün 
bağımlığı” konusunda en az bir kez eğitim aldığını 
beyan etmişlerdir. Ancak bırakma başarısızlığının 
yüksek olması eğitimlerin niteliği ve devamlılığının 
önemini göstermektedir. 
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Katılımcıların yaklaşık yarısı bu proje kapsamında 
yapılan eğitimleri kendileri için “çok yararlı/yararlı” 
bulmuştur. Verilen eğitimin etkili olduğunun bir başka 
göstergesi sigara içen öğrencilerden yaklaşık yarısının 
yapılan eğitim sonunda “sigarayı bırakmak için tıbbi 
destek” talebinde bulunmuş olmasıdır. Bu öğrencilere 
bırakabilmeleri için tıbbi destek verilmesi planlanmıştır.

Çalışmanın Sınırlılıkları

Verilerimiz tüm öğrenci popülasyonunu yansıtmamakta 
sadece bu eğitimlere katılan grubu yansıtmaktadır. 
İçmediği için ilgi duymadığından ya da sigaranın 
zararlarını ve bırakmayı düşünmeyenlerin katılımı 
düşük oranda olacağından genel popülasyonda 
içenlerin oranının daha farklı olabileceği tahmin 
edilmektedir. Ancak katılımcıların sigara/nikotin 
bağımlılığı ile mücadelede etkili olunabilecek olası 
hedef kitleyi daha iyi yansıttığı ve bu nedenle alınacak 
önlemlerin belirlenmesi ve yapılacak müdahalelerin 
planlanması için bu çalışma sonuçlarının önemli 
olduğu düşünülmektedir.

SONUÇ

Üniversite öğrencileri arasında ciddi düzeyde aktif ve 
pasif sigara maruziyeti saptanmıştır. Sigara dışında 
nargile içiminin de özellikle erkek öğrencilerde 
yaygın olduğu görülmüştür. Öğrencilerde tütün 
ürünleri kullanımının olumsuz etkilerinin (solunum 
yakınmalarının) görülmeye başladığı görülmektedir.

Tüm bu nedenlerden dolayı üniversite öğrencileri 
tütünle mücadelede öncelikle müdahale edilmesi 
gereken grupların başında gelmektedir. Öğrencilerde 
sigara kullanımının azaltılması için, yasal tedbirlerin 
uygulanmasının yanı sıra üniversiteler ile Kredi 
Yurtlar Kurumu, Sağlık ve Milli Eğitim Bakanlıkları 
başta olmak üzere ilgili kamu kurumları ile sivil 
toplum kuruluşlarının koordineli faaliyetlerle ciddi 
bir kamuoyu oluşturmaları ve güçlü müdahale 
programlarının başlatılması gerekmektedir. Lise 
öğrencilerine yapılan eğitimlerde “sigaraya 
başlanılmaması”, üniversite öğrencilerine yönelik 
eğitimlerde ise “bırakmanın desteklenmesi” konularına 
öncelik verilmelidir. Ayrıca ulaşılmaları nispeten 
kolay olan bu gruplar üzerinde pasif sigara maruziyeti 
önleyici/azaltıcı çalışmalar yoğunlaştırılmalıdır. 
Sağlıklı nesiller için bugünün gençlerinin aktif ve 
pasif sigara maruziyetinden kurtarılmaları oldukça 
önemlidir.
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